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ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ 
 

Γ. ΑΔΙΔΑΚΤΟ ΚΕΙΜΕΝΟ 
 

Λυσίας, Περὶ τοῦ Σηκοῦ Ἀπολογία, 7.27-29 
 
Γ1. Ποιος, επομένως, θα τολμούσε υπό αυτές τις συνθήκες να επιχειρήσει τέτοια 
ενέργεια; Νομίζω μάλιστα ότι είναι παράδοξο εσείς, τους οποίους η πόλη έχει 
επιφορτίσει διαχρονικά με την ευθύνη για τα ιερά δένδρα, ούτε μου έχετε επιβάλει 
ποτέ έως τώρα πρόστιμο ότι καλλιέργησα τον χώρο γύρω από αυτά ούτε με έχετε 
παραπέμψει σε δικαστήριο με την κατηγορία ότι απομάκρυνα κάποια. Αυτός, όμως, 
ο οποίος ούτε καλλιεργεί κάπου κοντά, ούτε έχει οριστεί υπεύθυνος, ούτε είναι σε 
ηλικία να γνωρίζει κάτι από αυτά (είναι παράδοξο) να με μηνύσει ότι απομάκρυνα 
το ιερό ελαιόδενδρο.  
 
Γ2. Το πρώτο επιχείρημα είναι ότι θα μπορούσε να διαπράξει αυτό το αδίκημα την 
εποχή των Τριάκοντα Τυράννων, όταν επικρατούσε καθεστώς ανομίας και θα ήταν 
ευκολότερη η διάπραξη του αδικήματος. Αφού δεν διέπραξε αδίκημα τότε, πώς θα 
μπορούσε να το διαπράξει σε καθεστώς δημοκρατίας;  
Το δεύτερο επιχείρημα είναι ότι ο χώρος ήταν ορατός από παντού και η 
καταστροφή του δένδρου θα γινόταν αμέσως αντιληπτή από τους γείτονες.  
Το τρίτο επιχείρημα είναι ότι δεν του έχει επιβληθεί κανένα πρόστιμο μέχρι τώρα 
από τους υπεύθυνους. Μέχρι τώρα ήταν νομοταγής.  
Και το τελευταίο επιχείρημα είναι ότι ο κατήγορος είναι αναρμόδιος και άσχετος με 
το θέμα του αδικήματος και ως εκ τούτου δεν πρέπει οι βουλευτές να λάβουν 
υπόψη τους την κατηγορία.  
 
Γ3.α. «τοῦτον δ’ ὃς οὔτε … ᾑρημένος»: να μεταφέρετε τους κλιτούς τύπους στον 
άλλο αριθμό. (μονάδες 6) 
 
Γ3.β. διαβλήθητι 
ἀφανιεῖν 
φαίη 
περιῴκουν 
 
Γ4.α. οὔσης: Επιρρηματική χρονική μετοχή, γενική απόλυτη 
ἀδικεῖν: Τελικό απαρέμφατο, υποκείμενο στο απρόσωπο ἐξῆν 
ἐμαυτῷ: Δοτική αντικειμενική εκ του κακονούστατος 
ἐλαῶν: Αντικείμενο του απαρεμφάτου ἐπιμελεῖσθαι  
ὡς ἀφανίσαντα: Επιρρηματική αιτιολογική μετοχή (υποκειμενικής αιτιολογίας εξ 
αιτίας του ως) 
ἐπιμελητὴς: κατηγορούμενο στο ὃς. 
 
Γ4.β. «Πῶς δ’ ἄν, εἰ μὴ πάντων ἀνθρώπων ἐμαυτῷ κακονούστατος ἦν, ὑμῶν 
οὕτως ἐπιμελουμένων ἐκ τούτου τὴν μορίαν ἀφανίζειν ἐπεχείρησα τοῦ χωρίου» 
 
Υπόθεση: εἰ μὴ … ἦν (οριστική ιστορικού χρόνου)  
Απόδοση : … ἄν ἐπεχείρησα (δυνητική οριστική)  
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Ο υποθετικός λόγος δηλώνει κάτι το μη πραγματικό.  
 
Υποθετικός λόγος που δηλώνει το προσδοκώμενο:  
«Πῶς δ’ ἄν,  ἐάν μὴ πάντων ἀνθρώπων ἐμαυτῷ κακονούστατος ὦ, ὑμῶν οὕτως 
ἐπιμελουμένων ἐκ τούτου τὴν μορίαν ἀφανίζειν ἐπιχειρήσω τοῦ χωρίου» 
 
 
Πανελλαδικές εξετάσεις στα ΑΕ Ημερησίων και Εσπερινών ΓΕΛ 2026 


